# ЭКОНОМИКА ЮГА РОССИИ

Скандал

В Ростове реформа общественного транспорта привела к коллапсу

Страница 18

Цены плюс логистика Что изменилось в Крыму с открытием моста



Пирожки с лебедой Пекарни и кондитерские становятся все популярнее у потребителей?

Страница 20



#### ОФИЦИАЛЬНО

Депутаты Волгоградской облдумы выступили с инициативой внести изменения в федеральное законодательство о безопасности людей на водных объектах. Парламентарии региона предлагают дополнить Кодекс об административных правонарушениях и УК РФ специализированной нормой, в соответствии с которой гражданин будет нести ответственность за нарушение правил пользования маломерными судами, если это приводит к гибели людей. Поводом послужили обращения жителей области о нарушениях при управлении лодками, катерами и гидроциклами на водое-

### **НАЗНАЧЕНИЕ**

Главным архитектором Калмыкии в конце декабря 2018 года была назначена Галина Ашкатова. Соответствующее распоряжение подписал глава республики Алексей Орлов. Ранее Ашкатова работала архитектором Малодербетовского района.

### ЦИФРЫ

20,3 миллиарда рублей планируют направить в Адыгее на проект туристско-рекреационного кластера «Зихия» в течение ближайших семи лет. Из них 5,7 миллиарда рублей - средства федерального бюджета, свыше 630 миллионов-республиканской казны и более 13 миллиардовденьги инвесторов.

5170 многоквартирных домов в Астраханской области нуждаются в капитальном ремонте. Для проведения работ в общей сложности необходимо около 34 миллиардов рублей. С 2014 года в регионе было отремонтировано 652 дома.

50,4 миллиарда рублей составила сумма ипотечных кредитов, выданных жителям Волгоградской области за десять месяцев прошлого года. Это в 1,6 раза больше, чем за аналогичный период 2017 года.

49 региональных проектов будет реализовано в Крыму в рамках нацпроектов. Планируемый общий объем финансирования этих проектов-более 77 миллиардов рублей. Наибольшее количество инициатив принято в сфере образования (восемь проектов) и здравоохранения (шесть).

120 миллионов рублей получат аграрии Краснодарского края из бюджета за потерянный в результате летнего града урожай. В списке получателей компенсаций 69 сельхозпроизводите-

# инициатива Ростовские фермеры заявили о дефиците эффективных кадров в российском АПК

# Рациональное зерно



### Александр Гавриленко

а десять лет число работающих фермеров и малых сельхозорганизаций в стране сократилось на 37 тысяч, или на 20 процентов. К такому выводу пришли во время Всероссийской сельхозпереписи. При этом

«малыши» быстро утрачивают свою квалификацию: лишь около 15 процентов фермеров имеют высшее сельхозобразование. Как говорят эксперты, не решив эту проблему, невозможно повысить эффективность малого агробизнеса, создать новые рабочие места в селе и остановить миграцию из малых населенных пунктов.

## Все по плану

Свое решение этой проблемы предложила Ассоциация крестьянско-фермерских хозяйств (АККОР) Ростовской области, разработав программу создания всероссийской системы консуль-

Каждое сельское поселение должно иметь программу максимально эффективного использования своего главного богатства — земли в интересах населения

предприятиям. За основу фермеры взяли достижения плановой советской экономики и современный западный опыт. Предложения АККОР касаются не только консультаций, но и других мер поддержки, например, введения целого ряда налоговых преференций или даже каникул для развития предпринимательства в депрессивных сельских районах. А еще фермеры хотят вернуть в аграрное производство систему планирования. Конечно, речь не идет о возрождении строгого советского госплана, оговариваются авторы проекта. Но каждое сельское поселение должно

тационной помощи малым агро- иметь программу максимально эффективного использования своего главного богатства—земли в интересах населения, а государство должно корректировать баланс спроса и предложения на аграрном рынке. В результате, как говорят опрошенные «РГ» эксперты, у ростовчан родилась интересная и весьма перспектив-

ная программа. Сейчас в России стоит задача к 2024 году обеспечить население страны основными видами продовольствия из продуктовой корзины, а также удвоить экспорт агропродовольствия. Но нужно отдавать себе отчет, что на мировом рынке жесткая конкуренция. Чтобы победить, мы должны быть самыми лучшими и эффективными. Сегодня это далеко не так, --констатирует один из главных разработчиков программы, глава лонского АККОР Александр Родин. Еще в середине прошлого века научные исследования агрорынка доказали, что консультационная помощь фермерам способствует наибольшей прибавке в валовом производстве сельхозпродукции. И весь мир этим давно пользуется. Например, в США через так называемую службу внедрения консульташионная помошь оказывается с 1862 года, сейчас она насчиты-

вает 17 тысяч специалистов. По

Фермеры должны открывать для себя новые, более рентабельные сферы агробизнеса, говорят эксперты,

закону от 1914 года бюджетная поддержка составляет ежегодно

### около миллиарда долларов. Подсказка для фермера

Была такая служба и в дореволюционной России, причем появилась она гораздо раньше американской. Уже в 1820 году для консультационной помощи помещикам и дворянам было создано Московское императорское общество сельского хозяйства (на юге Донское сельскохозяйственное общество появилось в 1888 году). Кстати, потом эти организации сыграли очень важную роль в столыпинской земельной реформе. К 1913 году 4,7 тысячи обществ сельского хозяйства, работавших над внедрением научных достижений, имели 9,5 тысячи специалистов и бюджет около 16 миллиардов рублей в 20 пересчете на современ-

тема недели На юге России стоимость ОСАГО вырастет, но не для всех категорий водителей

# Какой ты, южный полис?

#### Леонид Федоров, «Российская газета»

**Т** а прошлой неделе в России ввели новую, более гиб-**1** Кую систему расчета стоимости ОСАГО. Новый коэффициент возраст-стаж (КВС) предусматривает 58 ступеней градации вместо прежних четырех. Для опытных водителей старшего возраста КВС будет снижен, а для молодых и неопытных - повышен. А еще тариф будет зависеть от региона. Там, где частота страховых случаев и выплаты по ним превышают среднестатистические данные по России, стоимость полиса вырастет. И регионы юга попали в число самых неблагоналежных.

Как пояснили в Центробанке, теперь при наиболее рискованном сочетании возраста и стажа коэффициент будет равен 1.87. При наименее рискованном (автолюбители старше 59 лет со стажем более трех лет) коэффициент будет фактически в два раза ниже - 0,93. Это позволит сделать цену полиса индивидуальной. При этом расширится тарифный коридор, в пределах которого страховщик назначает стоимость полиса, причем сразу

на 20 процентов в обе стороны. То есть диапазон составит от 2746 до 4942 рублей (до этого был 3432—4118 рублей). У страховщиков появится свобода применять базовый тариф как выше, так и ниже текущего в зависимости от ситуации в конкретном регионе. Есть субъекты РФ, в которых убытки и частота страховых случаев ниже средних по России (так называемые зеленые регионы). Там стоимость страховки

снизится. Есть регионы, где эти показания находятся на грани. И как там изменятся тарифы, будет зависеть от политики страховщика. А есть регионы красные, где выплаты и частота страховых случаев превышает среднестатистические данные по России. И здесь стоимость полисов выра-Эксперты говорят, что юг

России был и остается наиболее проблемным макрорегионом,

НАСКОЛЬКО ВЫ ДОВОЛЬНЫ ОСАГО В ТОМ ВИДЕ, В КОТОРОМ ОНО ПРЕДЛАГАЕТСЯ АВТОВЛАДЕЛЬЦАМ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ? (ПРОЦЕНТЫ)



здесь отмечено самое большое число случаев мошенничества с ОСАГО.

Как уже сообщала «РГ», автостраховщики уже несколько лет жалуются на то, что со страховых компаний на юге «выбивают» суммы в несколько раз больше реального ущерба. Во всех бедах страховщики обвиняют самих участников движения, а также автоюристов: дескать, из-за последней выплаты по ОСАГО в Ростовской, Волгоградской области и Краснодарском крае стали неадекватно высокими. Поэтому в этих трех регионах была введена система «единого агента по продаже полисов». Согласно этой схеме все автовладельцы в проблемных регионах распределены по последним пяти цифрам номера ПТС. При обращении в любую компанию вам обязаны выдать полис той компании, на которую вы попали в результате «лотереи». Можно потребовать полис именно той компании, куда вы обратились, но в таком СОВЕРШЕННО 🖁 случае вас якобы будут обслуживать в порядке живой очереди. Не исключено, что в офисе компании может «зависнуть интернет» или «закончатся бланки». —Я последние два года вообще

ездил без полиса, потому что мне предлагали в обязательном порядке застраховать жизнь и здоровье. Я плюнул на это и ездил без ОСАГО, – признается автолюбитель из Ростова-на-Дону Евгений К.-Несколько раз за это время меня останавливали сотрудники ГИБДД, но ни разу за отсутствие полиса не оштрафовали. Как мне рассказали знакомые, таких, как я, на Дону чуть ли не 30 процентов, и было дано негласное указание не наказывать за отсутствие полиса. Потому что это был действительно беспредел! Но сейчас, говорят, систему привели в порядок и поэтому ОСАГО необходимо. Штрафы за отсутствие полиса нереально

Средняя цена ОСАГО в результате введения новых тарифов почти не изменится. А впоследствии из-за конкуренции стоимость ОСАГО будет снижаться, обещают финансисты: это показывает опыт либерализашии автострахования в европейских странах. В 2019 году планируют «отвязать» стоимость ОСАГО от мощности машины, а в 2020-м-и от региона прописки собственника. •





Игорь Юргенс, президент Российского союза автостраховщиков:

 Цель реформы ОСАГО — установление индивидуальной цены для каждого водителя. Сейчас ценообразование устроено так, что аккуратные водители вынуждены переплачивать за лихачей, а у страховшиков нет возможности назначить для каждого справедливую цену. Но в результате реформы тарифы на обязательную «автогражданку» станут более гибкими. При этом водители-лихачи получат мощный экономический стимул для того, чтобы меняться в лучшую

# **КОРОТКО**

## На Кубани предложили новую программу поддержки промпредприятий

Программа «Приоритет» разработана региональным фондом развития промышленности для поддержки легпрома и деревообрабатывающей отрасли. Фонд будет предоставлять предприятиям займы под 1—3 процента годовых на лояльных условиях, с увеличенным сроком кредитования, отсрочкой платежей и прочим. На эти деньги можно будет купить оборудование, сырье и расходные материалы, необходимые для производства. Кроме того, на базе фонда откроются еще два новых направления. Благодаря первому-программе «Одно окно» любой промышленник сможет подобрать для своего предприятия необходимую меру поддержки. Второе направление—участие в отраслевых выставках.

### Льготные земельные участки получили еще 15 калмыцких семей

Буквально накануне Нового года в Калмыкии еще 15 семей льготной категории получили сертификаты на земельные участки. Как сообщает пресс-служба правительства Республики Калмыкия, всего за этот год предоставлено 299 земельных участков, из них многодетным семьям, -160, семьям, где воспитывают ребенка с инвалидностью, -43, педагогическим работникам -69 и ветеранам боевых действий—27 земельных участков.

### Волгоградская область в числе лидеров по обновлению сельхозтехники

По данным Минсельхоза России, Волгоградская область вошла в тройку лидеров среди субъектов РФ по объему приобретения новой техники с господдержкой. 2,1 тысячи сельхозмашин на 6,5 миллиарда рублей приобрели в 2018 году аграрии Волгоградской области, из них 1190 единиц на сумму 4,1 миллиарда—с привлечением бюджетных средств. Региональный парк спецтехники в регионе за последние четыре года вообще серьезно обновился, и сейчас срок эксплуатации 63 процентов комбайнов и свыше 40 процентов тракторов не превышает десяти лет. Как пояснили в областном комитете сельского хозяйства, обновлению способствуют льготные программы. Сначала селяне получили возможность приобретать технику со скидкой 15 процентов, а во втором полугодии 2018 года она была увеличена до 25 процентов. Всего с 2014 года хозяйства области приобрели более 10 тысяч единиц сельхозтехники на общую сумму 26,5 миллиарда рублей.

### В Севастополе снизили коэффициент на размещение торговых павильонов

Как пояснил начальник главного управления потребительского рынка и лицензирования Вадим Кирпичников, снижение коэффициента предусмотрено для нестационарных торговых объектов, реализующих молочную продукцию, хлеб и питьевую воду. Эта категория товаров относится к социально значимым. Кроме того, снижен коэффициент для НТО в сельской местности. А для размещения летних площадок кафе и ресторанов установлен отдельный сезонный коэффициент. Так, в межсезонье он составит 0,5, а в курортный сезон вырастет.

### 212 туристических маршрутов разработали в Крыму

В 2019 году в республиканском министерстве курортов и туризма намерены продолжить разработку новых турмаршрутов. К уже существующим 212 добавятся 15 новых продолжительностью 3-5 дней. По словам заместителя министра курортов и туризма Крыма Людмилы Бабий, все маршруты в горнолесной части Крыма пронумерованы и нанесены на карту. Вдоль туристических троп установлены скамейки, указатели, предупреждающие и запрещающие знаки и информационные стенды, большая часть маршрутов промаркирована.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

## ТОЛЬКО НА САЙТЕ rg.ru/region/ufo

ЭКОНОМИКА Крым обеспечен водой до конца 2019

https://rg.ru/2019/01/10/reg-ufo/krym-obespechen-vodojdo-konca-2019-goda.html

ФИЛИАЛЫ ФГБУ «РЕДАКЦИЯ

«РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

РОСТОВ-НА-ДОНУ: ул. Московская, 51/15, 4-й этаж. Телефон: (863) 261-91-41. E-mail: rostov@rg.ru ВОЛГОГРАД: пр. Ленина, 56 «А». Телефон: (8442) 92-35-08. E-mail: nvolga-rg@mail.ru КРАСНОДАР: ул. Северная, 324а, 5-й этаж. Телефон: (861) 259-21-11. E-mail: rgkrasnodar@mail.kuban.ru СОЧИ (корпункт): ул. Советская, 42. Телефон: (8622) 64-83-39. E-mail: gelo 59@mail.ru СИМФЕРОПОЛЬ: ул. Пролетарская, 1 «А», офис 37. Телефон (3652) 60-02-13, 60-16-26. E-mail: il2009@list.ru